

# 深秋拾趣

■董绪武

转眼又快到秋收的繁忙时节了，忆起儿时的秋收场景，脑海中又翻开了幸福的回忆。

逮蚂蚱。我儿时特别喜欢逮蚂蚱，这是一个含娱乐及美食的游戏。收获后的豆地，藏着好多肥硕的蚂蚱。逮蚂蚱不是蛮干的，也讲究技巧，看到后你要屏息并蹑手蹑脚，接近蚂蚱时，把手拢在一起，猛扑上去，把蚂蚱捂在手掌之下，有时手腕和膝盖会被豆茬扎破皮，但面对收获，这点小伤算不得什么。逮到的蚂蚱用狗尾巴草穿在一起，用牙咬着，继续向下一个目标挺进，有时碰到肥硕的蟋蟀也会收入囊中。待收获颇丰时，在地头拢起豆叶，用火柴点燃，把蚂蚱和蟋蟀放在火上烤成金黄色，嚼在嘴里，怎一个“香”字了得！

现在想起还满口生津。

拾豆蛹。犁豆地时，捡拾豆蛹也是一种乐趣。拿着洗衣粉袋子，跟在犁子后面，犁子翻卷过的土壤中会露出豆蛹。把豆蛹洗洗，放在锅里，放少许油，用微火焙焦，独特的香味飘散在厨房。

烤红薯。约上几个伙伴，先进行明确分工，有负责捡拾枯枝的，有负责挖地窖的，有负责挖红薯的。前期工作准备好后，把枯枝架在地窖中间，上面放红薯，下面生起火，待外皮烤焦，就把红薯推入地窖，封上土，闷上数分钟。扒出后，红薯内软外焦，香嫩无比。

时代变迁，随着物质生活发生翻天覆地的改变，如今儿童每天都有精致玩具陪伴，有琳琅满目的零食可吃，也是快乐无限。但我还是挺怀念我那个时代的别样童年。



## 静守岁月

■雷秀丽

不承想，会因文字结识一位恬静女子。于寂静的午夜，品茶望月，感受其在江南水乡，静守岁月，默数人生流年。

喜欢《月明中秋》里写的：一轮清清朗朗的明月，让多少久别重逢的喜悦挂上桂影婆娑的枝头，又让多少合家团圆的人在月光下偎依取暖。秋水般明净的风，自幽深的小巷吹来，轻轻拂过沿街高挂的红灯笼，像一片片流动的红云。清凉的院落围坐着欢聚的家人，洁净的桌几上摆放着新鲜的水果与精致的月饼。他们品茶赏月，感受着团圆的幸福，一种简单平实的幸福。轻盈的桂花飘落在石阶上，弥漫着幽淡的芬芳。

喜欢《春之歌》里写的：雪花以梦做一把灵逸的梯子，我拽住她的衣襟在云端轻盈地飘舞，我看到杨柳抽芽，看到溪水潺潺地流淌，看到燕子忙碌地归家。明月在枝头低语，春风在柳下栖息，那条荒芜的小径，有几只啁啾的鸟儿踩过，留下浅淡的印记。在春天的手心里，静静地等待一

朵花开，当春雨来临的时候，身旁的清风，悄悄地踱进你的纱窗。虫的唱、花的香、月的光，还有如水的年华，在风中婉转轻扬。春风踱着曼妙的步子，掠过湖底粼粼的波光，花蕾调皮地吐露舌尖，将春露点滴品尝。更有三秋桂子，十里荷香，漂染了墨绿的江南。春风用纤柔的手指，温情地拂开三月柳梢的幔帐，在花浪如锦的田野，弹拨一曲灵动的音弦。山间流淌的清泉如珠玉倾泻，化为漫天的春之歌语。在春天的渡口，放飞心灵的线，在花红柳绿的行板里辗转，收集着春天芳菲的诺言。春天里，所有清灵的故事在氤氲着绿绿的情节，所有婉转的诗歌在吟唱着柔柔的喜悦。

.....

白落梅的文字，将淡淡的美揉碎于山水间，拾起尘世的离散，用轻舒的步履踩过江南翠微、枫竹湖畔，踏遍山径磐石、古道，那双轻柔的手，触碰风烛韶华，流泻一纸恬淡、淳朴的文字。

于是，想随她的文字，缓步于深山幽径，静思流年过往；在青山绿水旁，倚楼听戏，临池赏荷。



■庞凯悦

每天晚饭后，沿着宾馆的小道，慢悠悠地走几圈。我喜欢坐在喷泉边听水声，风起时，把水花扬起，溅到身上，凉凉的，很舒服。水中的小鱼欢快地自由自在地游来游去，似乎人间的烦恼和它们隔离了。

道路两边的梧桐树，枝叶沙沙作响。林中的小鸟在枝头鸣叫，仿佛在呼唤它们的同伴快点归巢。漫步水杉林中，仿佛与外面的世界绝缘，置身其中，身心得到片刻宁静。

躺在宽阔的草坪中央，望着寥廓的天空，听着呼啸而过的飞机声，思绪又飞到了远方。在这里，你随时可以听到很多声音，风声，水声，鸟声……心却无声。

## 驻村干部

■张娜

当东方的启明星还酣睡在香甜的梦乡  
当第一缕阳光慢慢在你我心间照亮  
他们已披上霞光  
告别昨日的疲惫沧桑  
奔赴扶贫的四面八方  
用执着写下扶贫新希望  
用无悔奏响扶贫新篇章  
用奋斗绽放扶贫新芬芳

他们是群众的贴心人  
群众的冷暖时刻记在心上  
他们是群众的知心人  
群众的饥寒永远不忘  
他们是群众的领路人  
群众的需要是他们奋斗的方向  
他们是群众的带头人  
群众的幸福是他们不竭的力量

一次次 他们舍弃亲人  
不分昼夜奔赴扶贫战场  
一天天 他们走村入户  
嘘寒问暖共话里短家长  
为了修路  
他们四处奔波不顾双腿肿胀  
为了建文化广场  
他们多次协商用心把土地丈量  
为了建扶贫车间  
他们一次次跑项目 找工厂  
.....

他们不是太阳  
却给群众带来温暖阳光  
他们不是清泉  
却给群众送来阵阵清凉  
刮风时  
他们担心群众的玻璃有没有安上  
下雨时  
他们挂念群众的房屋是否安然无恙  
天热时  
他们为群众及时送去水果蚊香  
天冷时  
他们为群众送去米面油和一件件衣裳

饿了 他们吃一桶泡面  
累了 他们眯一会儿眼  
困了 他们的目光将村子凝望

坚定 吃苦 无悔 写满云端  
日复一日 他们的头发白了  
沧桑爬满了脸  
年复一年 他们的身子弯了  
早已没有了以前的容颜

这些年  
家 变成了一个陌生的字眼  
团聚的时光少得可怜  
他们从不抱怨  
只为让群众更温暖 更心安  
父母住院时 他们不能守在跟前  
孩子生病时 他们不能陪在身边  
丈夫妻子经常埋怨  
父母孩子不住期盼  
他们心里有苦有累 有痛也有酸  
多少次在漆黑的夜间  
只有让泪水默默流在枕前  
慢慢地学会了独自承担

如今  
灯亮了 房子变高了  
连心路变宽了 红花绿树多了  
各种设施完善了 村容村貌变美了  
群众日子红火了  
一天比一天幸福了  
村里人笑了  
而他们却默默地哭了

他们是谁  
他们是我们可亲可敬的驻村干部  
他们时刻呵护百姓  
无怨无悔 普通平常  
他们牢记为民使命  
无私奉献 意志如钢  
他们是亲人  
是群众坚实的臂膀  
他们是楷模 是榜样  
是脱贫攻坚永恒的力量

为了点燃群众致富的希望  
为了建设我们大美淮阳  
为了国家更加繁荣富强  
同志们 战友们  
可亲可敬的驻村干部们  
让我们继续奋战在扶贫的路上  
带领广大群众奔向小康  
共铸新时代民族复兴伟大梦想